"AI助力建设农业强国"

2024世界人工智能大会将聚焦智慧农业板块

□记者 曹佳慧

3月7日,2023世界人工智能大会总结会暨2024世界人工智能大会启动会举行。

启动会上,大会对2023年 杰出的合作机构、企业与媒体 平台进行了表彰,发布WAIC Circle 2024年系列活动,举行 了WAIC全球战略合作计划签约仪式,发布2024世界人工智能大会首批合作单位名单。

据悉,2023年世界人工智能大会累计举办133场线上线下活动,展览面积超过5万平米。截至大会闭幕时,线下参观人数突破17.7万人,全网流量突破10.7亿,全网曝光量达

64.1亿,辐射2600余家海内外网络与媒体,均创历史新高。

六年来,世界人工智能大会每年规模不断升级、形式不断创新、议题不断丰富、影响力不断攀升。今年,大会将于7月4日至6日召开,主会场将继续设在上海世博地区。大会将继续汇聚融通全球人工智能领域

前沿思想,链接全球科技创新生态,探索人工智能发展新机遇,持续推进全球数字治理与交流合作,不断推动大会成果落地,进一步释放大会对人工智能产业的溢出效应。

值得一提的是,2024世界人工智能大会还将聚焦智慧农业板块,举办"AI助力建设农业强

国"生态链系列活动,基于优势业务为智慧农业发展赋能,共同打造产业生态圈。大会将重磅推出农业与人工智能结合的重大场景发布会与对接会,首次发布最全面、最系统的现代农业场景需求,并邀请世界级农业巨头、农业产业学术大咖、投资专家、技术企业代表助阵解析。

以房管人、引才留才

闵行鹫山村实现美丽经济、美丽生态、美丽生活"三融合"



□见习记者 许睿捷

步入坐落于闵行区华漕镇 的鹫山小区,只见绿树摇曳,竹 影扫阶,房屋错落有致,道路宽 阔平整,俨然一幅和美乡村景 象。

近年来,鹫山村顺着"以房管人"的新思路,引入区属国企闵房集团,与主营租赁住房投资管理的上海抱家合作,打造颜值品质兼修的青年白领公寓——鹫山小区,盘活闲置住宅,改善人居环境,助力人才安居,努力实现美丽经济、美丽生态、美丽生活"三融合",实现农村发展新画卷。

以房管人 破局社区治理难题

鹫山村位于闵行区华漕镇 的西部,西邻青浦界华新镇,北 靠沪宁高速,较为便利的交通 条件带来了大量的流动人口,村民纷纷将闲置宅基地"包"给 "二房东"进行出租,一栋房住 几十人是常有的事,私拉电线、 乱停乱放电瓶车等问题层出不 穷。 为了解决显见的安全隐患,营造整洁美丽的居住环境, 2020年,鹫山村主动求变,参考各地盘活闲置宅基地典型案例,决定引入第三方对闲置的村居民宅进行统一管理。为了比村民和外来人才租得更安心,鹫山村找到区属国企闵房集团,与主营和发管理的上海抱紧合作,成立闵房抱家公司,因地制定,集中对鹫山小区出租房进行改造翻新。

国企背书,党员带头,看到了希望的村民纷纷将房子"托付"给闵房抱家公司统一收储、统一装修、统一出租、统一管理。

经过一番改造修整,鹫山小区对外出租的"农家别墅"焕然一新,被分割成一间间舒适美观的公寓,不仅居住环境极大改善,人员素质也随之提升,消防隐患、外来人口管理等社区治理难题迎刃而解。尤其是疫情期间,在闵房抱家项目的帮助下,统计人员、分发物资等环节更为便捷。

此外,不需经过"二房东",直接与闵房抱家公司长期签约,租金有了保障,村民的收益也更高了,每幢房屋整体出租的价格从原来的每年8万一9万元,提升到每年12万元。

引才留才 优化人才居住环境

人才公寓是引才留才的重要载体,也是优化营商环境的 具体实践。

鹫山小区周边拥有虹桥前 湾生物医药创新中心、虹桥智 汇前湾、虹桥前湾电子信息产 业园、新虹桥医学医技中心等 众多高科技产业园区。为了吸 引更多的青年人才安家,针对 鹫山小区的实际情况, 闵房抱 家公司将公寓面积控制在二 十平方米,设有独立卫生设施 和智能化门禁系统,并在公共 区域设置公共厨房、休闲娱乐 区域和24小时管家服务, 闵房 抱家公司还专门打造了女性公 寓及电竞公寓等主题特色单 间,首批白领公寓投入市场 后,不到半个月就被一抢而

此外,鹫山村党总支牵头 政府部门,为租客解决居住难 题,增强人才归属感。例如鹫 山小区属于大产证,原本无法 单独办理居住证,闵房抱家项 目进入后,华漕镇分管人口办 专项组织各职能部门进行现场 考察,解决问题。通过探索新 模式的管理方式,让租住在鹫 山小区的人员进行更新叠替, 从而带动周边经济发展。



"一键美颜" 整体提升村容村貌

为了更好地服务青年人才 及小区居民,打造更温馨的宜 居家园,在修葺房屋之外,闵房 抱家公司在鹫山小区建立起移 动消防站,并购买了无人扫地 车。鹫山村则专门聘请保洁人 员对村宅环境进行日常保洁, 并开展入户宣传,发动村民积 极参与宅前屋后卫生整治;完 善农村生活垃圾收集、转运、处 置设施和模式,将村民整理出 的废弃物进行清运、并作集中 处理;安放苍蝇笼、鼠药,对蚊 子孳生点进行洒药处理,做好 定期检查,提高病媒传染病的 预防控制。

休息日,村里的广场、篮球场、门球场、健身场等场所溢满

欢声笑语,结束忙碌的村民们 三五成群地来到这里,或闲庭 散步叙叙家常,或唱着歌跳起 广场舞,好不热闹。

鹫山村在充分征求村民群众的意见和建议的基础上,补齐公共服务和基础设施短板,针对村民多样化、多层次、多方面的文化需求,增加农家书屋、多功能活动室等休闲娱,切实所;建成鹫山小区助餐点,切实解决农村留守老人就餐难的现,增强老年人的获得感和军福感;拆除违章建筑,深入开制题,增强老年人的获得感和开展"美丽庭院"创建活动,以一村一方案为标准,进行统一规划等景观面貌,打造随处可见美丽的角落……

借助闵房抱家项目,鹫山村仿佛"一键美颜",村容村貌 实现了整体提升。

畅谈"三农"发展成果 共话乡村振兴重任

(上接1版)

会议要求,要把握成长机 遇,在关键核心技术攻关和服 务经济社会发展中再立新功。 东方英才计划的人选,既是对 人才既往工作业绩和成效的对 可,又督促大家继续围绕乡时 振兴重点领域,以追求突破性 进展为目标,开展前沿性、创新 性或有实用前景的应用研究。 希望在接下来三年的培养,更 性当、积极作为,带领团队围绕 上述重点攻关方向,以及农村 综合改革、集体经济高质量发 展和农民增收等领域,集中力量攻克"卡脖子"难题,不断取得新突破、新成果。

座谈会上,优秀农业科技 企业代表、东方英才入选者等 代表结合自己的工作实际,围 绕人才关心关注问题畅所欲 言、深入交流。

"这都得益于人才。"上海 左岸芯慧电子科技有限公司董 事长张波在交流中表示,从 2010年成立至今,左岸芯慧只 专注"数字农业"一件事。从传 感器到神农口袋,再到上海农 业大数据平台,左岸芯慧已经 把上海成功落地的技术成果输出并应用至全国140多个县域, 靠的是人才。希望能涌现出更 多的优秀人才,共同为上海乡村振兴作出贡献。

来自上海市农业科学院的研究员刘艳芳人选了本次拔尖人才。她结合20多年来食用菌研究和开发工作积累的丰富经验,阐述了产学研紧密结合的重要性。她和她的团队在深入了解产业需求的基础上开发出菌菇休闲食品、即食食品等多样化产品,发挥了研发单位在加工技术创新上的优势,打通

实现技术有效转化壁垒,摸索 出一条科研单位和生产企业合 作共赢的新路径。

"作为社会科学领域的一员,很荣幸能够入选东方英才。"来自上海市乡村振兴研究中心的青年英才代表魏澜志中心的青年英才代表魏澜培,本次能列入青年英才与村大划,是基于社会科学对约和重视和意义的重视和意义的重然科学家,还是致力于提高生产大系和再生产能力的社会科学家,都应该共同担当起

乡村振兴的重任,在自己的研究工作上实事求是、努力创新、 追求卓越。

市农业农村委党组成员、 副主任夏明林出席会议并讲 话。市人才工作局相关负责 人;市农业农村委干部人事 处、科技教育处,市农业发展 促进中心、市农业科技服务中 心相关负责人;列入2023年度 东方英才(乡村振兴领域)培 养计划人才,及其所在单位人 才工作负责人出席本次座谈 会。